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המחלקה להוראת המדעים

מכון ויצמן למדע, רחובות

שם המודולה:
"לשתות או לא לשתות? (האם התשובה היא רק "כן" או "לא") "
" את התשוקה הוא מעורר, אך מהביצוע – גורע  "  שייקספיר. מקבת.
מפתחי המודולה :לידיה ואורלי
תקציר:

המודולה הבאה מכילה פעילויות המאפשרות לתלמידים לבדוק את תכונות האתאנול שהוא מרכיב של כל המשקאות האלכוהוליים, להבין כיצד משפיע אלכוהול על גופינו , להכיר את המושג "ריכוז אלכוהול בדם" ואת משמעותו. 
	חלקי המודולה

	1.
	פעילויות לתלמיד
	תיאור התסריט (סצנה, סיפור אירוע) והמשימות שהתלמיד צריך לבצע.

	2.
	מדריך למורה
	המלצות למורה כיצד להפעיל את המודולה

	3.
	הערכה
	הצעות להערכה מעצבת

	4.
	רקע למורה
	רקע מדעי מתאים למודולה


מטרות בתחום התוכן:
· להעלות את מודעות התלמידים בכל הקשור לסכנות שתיית האלכוהול
· להכיר את התכונות הכימיות ופיזיקאליות של אתאנול.
· לבדוק את השפעת האתאנול על חומרים שמהווים חלק עיקרי מתאי הגוף
· להכיר את השפעת האלכוהול על מערכות הגוף ואברי הגוף.
· להכיר מנגנון הפעולה של מכשיר נשיפון הקובע את ריכוז האלכוהול בדם
מטרות בתחום המיומנויות: 
1. ביצוע ניסוי על פי הנחיות
2. רישום תצפיות
3. ארגון תוצאות הניסוי בטבלה( בניית הטבלה, בחירת קריטריונים להצגה בטבלה)
4. ריכוז מידע בטבלה
5. השוואה
6. סקרת מקורות מידע, סיכום מידע רלוונטי
7. ניסוח טענה , נימוק
מושגים תכניים שנלמדים במהלך המודולה: 

1. גורמים המשפיעים על ריכוז האלכוהול בדם
2. דרך לחישוב רמת האלכוהול בדם
3. דרך לחישוב הזמן הדרוש לפירוק האלכוהול
4. כיצד אלכוהול משפיע על הגוף ואלו נזקים נגרמים משתייה מרובה
זמן משוער (מס' שעורים): 
זמן משוער כ-5 שיעורים
אוכלוסיית יעד:

 המודולה מיועדת לכיתות י' –י'ב. 
לשתות או לא לשתות? .....האם התשובה היא חד-משמעית?
פעילויות לתלמיד
סיפור האירוע (פתיחה):
בעקבות מות החייל: כשאלכוהול הופך לרעל  06.06.05
אלכוהול - זו הייתה סיבת המוות של החייל, שחגג סיום מסלול עם חבריו. 

מהכוסית הראשונה ועד איבוד ההכרה - מה עובר על גופנו כשאלכוהול נכנס, ולא בכמויות קטנות, ומה עושים בשעת חירום
לוחם יחידת "יהלום" שהשתכר במסיבת סוף מסלול ביער קדימה מת מבעיה בכליות שנגרמה עקב השתייה המרובה - כך עולה מתוצאות נתיחת גופתו שנערכה במהלך היום (א'). 
 חייל מאותה היחידה של ההנדסה הקרבית שהגיע למסיבה ביום חמישי סמוך לשעה 23:00 סיפר שהבחין בחייל יושב בצד בשעת ערב מוקדמת יחסית. "הוא כנראה שתה כבר בתחילת המסיבה וכאשר הרגיש בהשפעת האלכוהול, פרש לנוח". החיילים ביחידה סיפרו שהחייל שמת לא נהג לשתות כמויות גדולות וגם לא עישן. הרעלת אלכוהול – זה השם הרפואי למצב בו צריכה של כמויות גדולות מהטיפה המרה מביאה לנזק גופני והתנהגותי. במילים אחרות, כפי שקרה בסוף השבוע האחרון, צריכת אלכוהול עלולה לפגום ביכולת השכלית, בתפקוד הגוף, וגם, במקרים קיצוניים – למוות.
http://www.ynet.co.il/articles/0,7340,L-3095203,00.html
מה אנחנו יודעים על אלכוהול?
האם כל מה שאנחנו יודעים – זה נכון?
מהו החומר המשפיע במשקאות האלכוהוליים?
מה באמת קורה בגוף אחרי שתיית האלכוהול?
כיצד נוכל לקבל החלטה נבונה ?
בפעילות הבאה ננסה למצוא תשובות לשאלות אלה........
פעילות 1 – חלק א': 
מלא את השאלון המצורף , סמן נכון/לא נכון בעמודות שלפני הפעילות . 
שימו לב! לא לרשום  שם, לרשום רק מספר אותו בחרת לפני הפעילות.                       
	
	לפני הפעילות
	אחרי הפעילות

	
	נכון
	לא נכון
	נכון
	לא נכון

	אלכוהול הוא סם
	
	
	
	

	אלכוהול הוא סם מעורר
	
	
	
	

	סמים הם בעיה גדולה יותר מאלכוהול
	
	
	
	

	משתיית 2 בקבוקי בירה משתכרים פחות מאשר משתיית כוסית וודקה אחת?
	
	
	
	

	ניתן ל"התחסן" כנגד השפעות האלכוהול
	
	
	
	

	שתיית אלכוהול מחממת את הגוף
	
	
	
	

	בירה מרווה צימאון
	
	
	
	

	בנות משתכרות מהר יותר מבנים
	
	
	
	

	אם תחכה חצי שעה לאחר ששתית אלכוהול תוכל לנהוג
	
	
	
	

	אם אכלתי ארוחה טובה לפני או בזמן השתייה, לא אשתכר
	
	
	
	

	קפה עוזר להתפכח במהירות
	
	
	
	

	האלכוהול מגיע למוח רק לאחר כשעה מזמן השתייה, כאשר הוא נכנס לגמרי למחזור הדם.

	
	
	
	

	אם מוהלים את האלכוהול בנוזל מוגז ההשפעה שלו נעשית אטית  בהרבה
	
	
	
	

	אלכוהול משפיע על יכולת השיפוט שלך - לקבוע מה "נכון" ומה "לא נכון" - רק אחרי שהוא משפיע על היכולת המוטורית (קואורדינציה בין המוח לבין הידיים והרגליים) שלך.
	
	
	
	

	ככל שאני רזה יותר אני יכול לשתות יותר מבלי להשתכר
	
	
	
	

	אלכוהול שלא התפרק או לא סולק מהגוף גורם לתופעות "הנגאובר" 
	
	
	
	

	מקלחת קרה, קפה או אוויר צח מסייעים לאדם להתפכח משתית אלכוהול
	
	
	
	

	משקאות אלכוהוליים הם בעלי ערך קלורי נמוך
	
	
	
	

	יש אנשים שאלכוהול כלל לא משפיע עליהם
	
	
	
	

	שתיית אלכוהול משפרת את התפקוד המיני
	
	
	
	

	אין הבדל בין השפעת שתייה מוגזת לשתייה אחרת
	
	
	
	

	רק כבד "סובל "מהשפעה שלילית של אלכוהול, כל שאר האברים בגוף לא רגישים לאלכוהול 
	
	
	
	


פעילות 1 – חלק ב' : 

ניסוי להכרת תכונות האתנול
רוב החומרים הבונים את גוף האדם הם חומרים אורגניים כמו חלבונים וליפידים(חומרים שומניים). 

בניסוי הבא נבדוק את השפעת האתנול על החומרים האלו.
מהלך הניסוי.
1. לפני תחילת העבודה קראו את ההנחיות מ-2 עד  13 !
2. סמנו את המבחנות במספרים 1-6
3. סמנו מסורה אחת "מים" ומסורה שנייה "אתנול".
4. למבחנות 1 ו-2 העבירו  1.5 מ"ל תמיסת חלבון בעזרת פיפטה חד-פעמית
5. למבחנות 3,4 העבירו 1.5 מ"ל שמן צמחי בעזרת פיפטה חד-פעמית אחרת
6. למבחנה 5  הוסיפו מספר גרגירים של צבע מאבל .
7. למבחנות 1,3,5 הוסיפו  3 מ"ל אתאנול בעזרת משורה המסומנת "כוהל". רשמו תצפיות.
8. למבחנות 2,4,6  הוסיפו 3 מ"ל מים בעזרת משורה המסומנת "מים" רשמו תצפיות.
9. העבירו תכולת המבחנה 5 אל מבחנה 6. רשמו תצפיות
הכינו טבלה לרישום התצפיות  וריכזו בה את כל התצפיות של הניסוי.
לאחר ביצוע ניסוי וריכוז התוצאות ענו על שאלות הבאות:
I. על פי תוצאות שהתקבלו מערבוב מבחנה 5 ו-6, האם מסיסותו של אתנול במים טובה?
II. על פי תוצאות שהתקבלו במבחנות 1,2- האם השפעת האתנול על חלבון שונה מזאת של המים? הסבר.
III. על פי תוצאות שהתקבלו במבחנות 3,4 האם אתנול מתערבב עם חומר שומני יותר טוב מהמים? הסבר.
IV. על פי תוצאות שקיבלתם: האם נמצא את הכוהל רק בסביבה מימית שבגוף, רק בסביבה שומנית שבגוף או גם וגם? הסבר.
V. על פי תוצאות שקיבלתם: האם אתנול יכול לגרום לשינוי החלבונים שבגוף?
בבדיקה הבאה נבדוק האם נפחים שווים של שני נוזלים שווים גם במשקלם.
1. מדדו 10 מ"ל אתנול במשורה המסומנת "כוהל", שקלו  את המשורה יחד עם אתנול. רשמו את תוצאות השקילה.
2. מדדו 10 מ"ל מים במשורה המסומנת "מים", שקלו  את המשורה יחד עם מים. רשמו את תוצאות השקילה.
3. רוקנו את המשורה מהכוהל ושקלו משורה ריקה. רשמו את התוצאה.
4. רוקנו את המשורה מהמים ושקלו משורה ריקה. רשמו את התוצאה.
5. חשבו את משקל האתנול בנפח 10 מ"ל ואת משקל המים בנפח 10 מ"ל. רשמו תוצאה:
	
	נפח הנוזל(מ"ל)
	מסת  המשורה עם הנוזל ( גרם)
	מסת  המשורה ללא נוזל ( גרם)
	מסת   הנוזל (גרם)

	מים
	
	
	
	

	אתנול
	
	
	
	


לאחר סיום חלק ב' רשמו 3 שאלות שעולות בקבוצה העקבות הניסוי. 

פעילות 2:  משקאות אלכוהוליים וכמות האלכוהול.
על פי הגדרות ה-USDA ו- DIETARY GUIDELINES FOR AMERICANS מנה מתונה של אלכוהול היא כזו שליתרונות שלה יש אפקט גדול יותר מאשר לחסרונותיה. 
לפי רוב המחקרים שנעשו באוכלוסייה מבוגרת שתייה מתונה היא 1.5 מנות אתנול לגבר ו-1 מנות אתנול ביום לאישה
מנה משקה אלכוהולי מכילה 12 גרם אתנול . 
 אחוז האתנול במשקה המצוין  על הבקבוק קובע כמה מ"ל של אתנול ישנם ב-100 מ"ל משקה.  
1. על פי תוצאות הניסוי שביצעתם בפעילות 1  מהו היחס בין משקל אתאנול בגרמים  לבין נפחו  במ"ל ? 
השלימו: בכל  10 מ"ל אתנול ישנם ........ גרם אתנול ולכן יחס בין מסת האתנול לבין נפחו הינו .........
2. השלימו נתונים בטבלה : 
כדי להגיע לכמות האתנול בגרמים, הכפילו את הנפח של אתנול ב-0.79.

	סוג המשקה
	נפח המשקה
(מ"ל)
	% האלכוהול
	נפח אתנול נקי במ"ל
	כמות אתנול נקי בגרמים

	
	
	
	
	

	בירה
	330
	4.7
	
	

	יין
	120
	13
	
	

	וודקה
	40
	40
	
	


1. האם כמות האתנול הנצרכת תלויה בסוג המשקה? או בכמות המשקה? 
2. האם כמות האתנול הנצרכת בעת שתייה 330 מ"ל בירה קטנה מזאת שנצרכת בעת שתייה 40 מ"ל וודקה?
3. האם מבירה משתקרים פחות?
פעילות 3 : ריכוז אתנול בדם.
שני אנזימים, ADH (אלכוהול דהידרוגנאזה) ו-ALDH (אצטאלדהיד דהידרוגנאזה), הם האחראים העיקריים על תהליכי הפירוק של אתנול (אלכוהול) בגופינו.  אתנול  C2H5OH בהשפעת אלכוהול דהידרוגנאזה הופך לאצט אלדהיד C2H4O – חומר רעיל מאוד  הגורם לתופעות הנגאובר – והוא בתורו בהשפעת אנזים אצטאלדהיד דהידרוגנאזה  הופך לחומצה אצטית CH3 COOH – חומר לא רעיל.
מסתבר שרמת אצט-אלדהיד ברקמות הגוף לאחר צריכת אתנול, איננה תלויה רק בכמות האתנול הנצרכת, אלא אף בתכונות התורשתיות של כל אדם הקובעות את כמות האנזימים שנוצרת בגוף. ולכן כל אדם הושפע באופן שונה מאותה כמות האלכוהול הנצרכת.
אם היו מתכננים את גוף האדם כיום, בוודאי היו משלבים בו נורית אזהרה המתריעה על רמות אלכוהול גבוהות בדם, אך כיוון שלא זה המצב  נאלץ לחקור ולהבין כיצד ניתן לקבוע את ריכוז האלכוהול בדם.
בארץ, כמו במקומות רבים אחרים, אסור לנהוג אם רמת האלכוהול בדם היא מעל 0.05 גרם אתנול במאה מיליליטרים של נוזל הדם. זה לא אומר שברמות נמוכות יותר אין השפעת האתנול על המוח, אך זהו הרף שנקבע בחוק
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לצורך חישוב זה קיימת נוסחת וידמרק ע"ש מדען שבדי שחקר בשנות השלושים של המאה העשרים את השפעות האלכוהול על הגוף.
נוסחה מאפשרת לחשב את מקדם קצב הפירוק של אתנול בגוף גבר ואישה:
r(male) = 0.3161  -  0.0048 * v  +  0.0046 * h   

r(female) = 0.3122  -  0.0064 * v  +  0.0045 * h 

v – משקל (קילוגרם)   ,    h – גובה (סנטימטר)
1. חשבו את מקדם הפירוק עבור כל אחד מחברי הקבוצה.
בעזרת נוסחת וידמרק ניתן לחשב ריכוז אלכוהול בדם כעבור זמן:        [image: image2.png]r-w
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הנוסחה מסובכת לשימוש ולכן נפשט אותה:  

ריכוז האתנול בדם( C )  = ( כמות האתנול הנצרך בגרמים / (מקדם אישי * משקל הגוף בקילוגרמים))  - (0.11 לבנות או 0.13 לבנים * זמן שעבר לאחר צריכת המשקה) 
C-ריכוז כוהל בדם ( גרם/ליטר). ב-100 מ"ל דם כמות הכוהל תהיה קטנה פי-10. 
2. במסיבת סיום י"ב שתו רבקה  ומשה  הכמויות משקאות חריפים כמו שרשום  בטבלה.
· רבקה :משקלה 63 קילוגרם וגובהה 172 ס"מ ,r=0.68  
· משה: משקלו 80 קילוגרם וגבהו 185 ס"מ,  r= 0.78 
3.  חשב כמה יחידות שתייה בגופם של רבקה ומשה:
	
	נפח משקה ששתו(מ"ל)
	סה"כ נפח אתנול נקי (מ"ל)
	סה"כ כמות אתנול נקי (גרמים)
	ריכוז האלכוהול בדם אחרי  3 שעות

	משה
	752x מ"ל וודקה 40%
	
	
	

	
	2x300  מ"ל בירה 4.5%
	
	
	

	רבקה
	2x100  מ"ל יין 12%
	
	
	


מי מבין שני התלמידים לשעבר: רבקה או משה, כשיר לנהוג הביתה אחרי 3 שעות? 
ריכוז האלכוהול בדם חייב להיות נמוך מ-0.5 גרם לליטר ( C<0.5 )
קיימים  מכשירים ממוחשבים לחישוב רמת הכול בדם   http://www.infomed.co.il/Calculator-BAC#   .                                                    

תקבעו כמות המשקה וחוזקו וחשבו רמת האתנול בדם של כל אחד מחברי הקבוצה אחרי 3 שעות.  
4. על מנת לקבוע כמות האתנול בדמם של נהגים החשודים בנהיגה בהשפעת האלכוהול משתמשים בנשיפון.
נדגים את פעולת הנשיפון בניסוי הדגמה.
לפניכם מכשיר לזיקוק תערובות נוזליים – במקרה שלנו זה יין –ומבחנה לאיסוף האדים שמדגימה את הנשיפון. 
1) תארו את המתרחש. 
2) מהי תכונה של אתאנול עליה מבוססת פעילות של נשיפון? הסבר.
3) על מה מבססים את הקביעה שבאוויר נשוף  ישנם אדי אתנול?
 צפו בסרטון :  http://www.youtube.com/watch?v=HKQA_ZDoOlU&feature=related
4) האם ניתן "לרמות" את המכשיר המודד את רמת האתנול בדם? 
פעילות 4. – עבודת בית . 
כל אחת מהקבוצות תבחר מערכת/איבר ותחקור את השפעת האתנול על אותה מערכת/איבר:
· לב
· מוח
· כבד
· רקמת הדם וכלי הדם
· משקל תקין  של הגוף
1. הכינו מצגת/פוסטר/ציור/שיר /..... והציגו לשאר התלמידים את מה שלמדתם על השפעת האלכוהול על חלק מגופינו שבחרתם.
2. קבלו מהמורה שאלון שמלאתם לפני הפעילות ומלאו אותו שוב
בסופו של משחק התפקידים מרכזים על הלוח את דרכי השכנוע ואת דרכי הסירוב.
המסקנה הרצויה: ככל שההצעה מסוכנת יותר, הסירוב חייב להיות חד-משמעיי יותר.

הערכה:
פעילות 2 -    ניסוי להכרת תכונות האתנול (20 נק')
	המימד
	ניקוד מרבי
	קריטריונים להערכה

	הערכה
	ניקוד

	ביצוע הניסוי 
	 5
	עושים שימוש נכון בכלי המעבדה ו/ או במכשירי המדידה.
	
	
	

	
	
	שומרים על סדר וניקיון בשולחן העבודה
	
	
	

	הצגת התוצאות
ועיבודן
	5 
	רושמים תצפיות מגוונות  ומפורטות

מציגים  את התצפיות ואת התוצאות באופן ברור  באמצעות טבלה או תרשים שבנויים על-פי הכללים 
	
	
	

	ניתוח התוצאות

והסקת המסקנות
	10 
	מתארים את מגמת השינויים המוצגים בטבלה או בגרף 
	
	
	

	
	
	מסבירים את התוצאות  תוך התבססות על ידע מדעי רלוונטי ונכון
	
	
	

	
	
	מסיקים מסקנות  שמתאימות  לכל התוצאות של הניסוי
	
	
	


פעילות 3 - שתייה מתונה  ומשקאות אלכוהוליים  (10 נק')
	המימד
	ניקוד מרבי
	קריטריונים להערכה

	הערכה
	ניקוד

	הצגת התוצאות

	10 נק'
	מציגים  את התוצאות בטבלה 
	
	
	


פעילות 4 - ריכוז אתנול בדם (15 נק')
	המימד

	ניקוד מירבי
	קריטריונים להערכה

	הערכה
	ניקוד

	הצגת התוצאות

	5
	מציגים  את התוצאות באופן ברור  באמצעות טבלה
	
	
	

	ניתוח התוצאות

והסקת המסקנות
	5
	נותנים הסבר ברמות הבנה שונות תוך שימוש בשפה מדעית מדויקת ונכונה  
	
	
	

	
	5
	שואלים  שאלות הכוללות  לפחות שתי רמות הבנה 

( מאקרו , מיקרו ,סמל  ותהליך)
	
	
	


פעילות 5 – חקירה ברשת (55 נק')
** האם אנו מוסרים לתלמידים את מאגרי המידע?

	המימד
	ניקוד מרבי
	קריטריונים להערכה

	הערכה
	ניקוד

	חקירה ברשת
	5
	מאתרים  ובוחרים  מאגרי מידע רלוונטיים
	
	
	

	
	
	רושמים את מקורות המידע בצורה ברורה
	
	
	

	חקירה ברשת
	25
	מכינים לכיתה את מצגת/פוסטר/ציור/שיר השפעת האלכוהול
	
	
	

	
	
	 מציגים לכיתה את מצגת/פוסטר/ציור/שיר השפעת האלכוהול
	
	
	

	ניסוח טענה
	15
	מבססים את  הטענות  בעד או נגד שתית אלכוהול על  ידע מדעי רלוונטי ונכון
	
	
	

	ניסוח טענה
	10
	מציגים  לכיתה את  ההחלטה בעד או נגד שתית אלכוהול
	
	
	


מדריך למורה
מודולה זו מאפשרת לתלמיד ללמוד על:
· תכונות הכימיות ופיזיקאליות של אתאנול.
· שפעת האתאנול על חומרים שמהווים חלק עיקרי מתאי הגוף
· שפעת האלכוהול על מערכות הגוף ואברי הגוף.
· מכשיר נשיפון הקובע את ריכוז האלכוהול בדם
· גורמים המשפיעים על ריכוז האלכוהול בדם
· דרך לחישוב רמת האלכוהול בדם
· דרך לחישוב הזמן הדרוש לפירוק האלכוהול
· נזקים נגרמים משתייה מרובה
תלמיד יהיה מסוגל (כולנו תקווה !! ) לקבל החלטה שקולה ומושכלת בקשר לשתיית האלכוהול
התוצרים המצופים לפי שעורים:
בסיומו של השיעור הראשון מצופה מהתלמיד שיוכל:

· להגדיר חלק מתכונות של אתנול 
· להסביר מהי השפעת האתנול על חומרים אורגניים הבונים את תאי הגוף
בסיומו של השיעור השני מצופה מהתלמיד שיוכל:

· להעריך את כמות האתנול במשקאות אלכוהוליים
· לחשב את נפח המשקאות המהווה שתייה מתונה
בסיומו של השיעור השלישי מצופה מהתלמיד שיוכל:
· לציין את גורמים המשפיעים על קצב פירוק האלכוהול בגוף
· להסביר את עיקרון הפעילות של נשיפון
· להשוות את קצב פירוק האלכוהול אצל אנשים שונים
בסיומו של השיעור הרביעי מצופה מהתלמיד שיוכל:

· להציג את השפעתו של אלכוהול על הגוף
· להביע דעה בנושא שתיית האלכוהול
המלצות לאסטרטגיות הוראה
הערות למורה
טיפים:
פעילות 1-א'. –למספר את דפי השאלונים ולבקש מכל תלמיד לזכור/לרשום את המספר.
לאסוף שאלונים בשיעור ראשון ולהעביר אותו פעם נוספת בסיום המודולה.
פעילות   1-ב'. 
פעילות נועדה להמחיש לתלמידים כיצד אתאנול מגיב עם חומרים הבונים את תאי הגוף.
1. חלבון ביצה עובר דנטורציה – רואים סיבים לבנים בתוך המבחנה
2. סוג שמן צמחי לא חשוב: כל שמן צלול 
3. שקילת נפח זהה של שני הנוזלים: מים ואתאנול, מאפשרת לקבוע שצפיפות האתאנול נמוכה יותר מזות של מים ולכן האחוז הנפחי אינו מועיד על כמות אמיתית של אתאנול במשקה
כלים והחומרים(לזוג או שלישיה של תלמידים):
	50 מ"ל אתנול נקי
50 מ"ל מים מזוקקים
חלבון ביצה *
שמן צמחי
	צבע מאכל
2 משורות 10 מ"ל
6 מבחנות רגילות בכן מבחנות
מאזניים
	פיפטה חד-פעמית



*- הכנת תמיסת האלבומין

1. להפריד את החלבון של הביצה אל תוך כוס כימית 500 מ"ל
2. להוסיף 250 מ"ל מים מזוקקים
3. לערבב בזהירות בעזרת מקל זכוכית (עדיף לכסות קצה של המקל בגומייה)
4. להעביר את התמיסה למשורה 500 מ" ומשלימים את נפח התמיסה עד 300 מ"ל
5. משאירים את התמיסה בטמפרטורת החדר כ-20 דקות עד שכל הגלובולינים שוקעים
6. מסננים את התמיסה פעמיים דרך נייר סינון   
תלמידים מתבקשים להכין טבלה לרישום התצפיות. 
אם לדעתכם לתלמידים יהיה קשה להתמודד עם בניית הטבלה – אפשר לתת טבלה מוכנה. 
אחת מהאופציות של הטבלה:
	מספר מבחנה
	תיאור חומרים לפני הנסתם למבחנה
	תיאור המתרחש
	הערות נוספות

	1
	
	
	

	2
	
	
	

	3
	
	
	

	4
	
	
	

	5
	
	
	

	6
	
	
	


תלמידים מתבקשים לנתח תוצאות ולהסיק מסקנות.
חשוב לציין שאתנול גורם לדנטורציה של חלבון בריכוזים גבוהים בלבד.
תלמידים מתבקשים לשקול 10 מ"ל אתאנול ו-10מ"ל מים. מסת האתאנול קטנה (כי-7.8 גרם)
פעילות 2.
1. צפיפות האתנול 0.79 גרם/מ"ל
2. חישוב אתנול בגרמים:
· נפח אתנול= ( נפח כולל של המשקה כפול באחוזי האלכוהול) לחלק ל-100
· כמות האתנול בגרמים = נפח אתנול  כפול  0.79 
                                                         נפח כולל של משקה  X  12
· נפח המשקה המהווה  מנה אחת =  --------------------------------
                                                             כמות האתנול בגרמים
3. תלמידים לא אוהבים חישובים...........
אפשר ליצור עבורם נוסחה כוללת 
                                                                        100  X  12
· נפח המשקה המהווה  מנה אחת =  --------------------------------
                                                             % אלכוהול במשקה X 0.79
פעילות 3. 
ניתן להסתפק במחשבון דיגיטאלי שבקישור מצורף.

תשובה לחישוב: 

זמן עבור רבקה 5.6 שעות

זמן עבור משה  
סעיף ד' :
מרכיבים מערכת הכוללת כלי זיקוק ובו יין ומבחנה עליה מורחים תערובת די-כרומט אשלגן עם חומצה זרחתית מרוכזת.את התערובת מכינים בכלי זכוכית בו מערבבים ככפית אבקה K2Cr2O7(s) עם מספר טיפות של חומצה מרוכזת עד לקבלת עיסה סמיכה מאוד.
מכוונים אל המבחנה את הצינורית שדרכה מגיעים אדי אתנול ומחממים את כלי הזיקוק. כאשר אדי האתנול מגיעים למבחנה, הצבע הכתום של תערובת שמרחנו משתנה לירוק – זית.
פעילות 4. 
להזכיר לתלמידים כללים לבחירת מקורות מידע.
לאסוף שאלונים ולעבד אותם סטטיסטית : כמה תשובות השתנו אחרי הפעילות
ניסויים שתלמידים עשויים להציע:

1. לבדוק השפעה של תמיסות אתנול בריכוזים שונים על חלבון
חומר רקע בנושא המודולה:
רקע מדעי ( שהוא אין סופי........ )
http://www.tevalife.com/article.asp?id=3120
http://hamsnetwork.org/metabolism/
http://mybloginfo.ru/view_post.php?id=94
http://www.alcoholpedia.com/
www.oryarok.org.il/webfiles/audio_files/hoveretmaamarim.pdf
אחרי שתיית האלכוהול......
· ספיגת הכוהל יכולה להתחיל כבר בפה (במידה ולא בולעים מייד) עד 5% מכמות הכוהל יכולה להיספג בפה.
· 20% נספגים בקיבה
· שאר כמות הכוהל נספגת במעיים
· בערך חצי כמות של כל האלכוהול נספגת לדם כעבור 15 דקות מרגע השתייה, כל הכמות נספגת במהלך 1-2 שעות.
· שיא ריכוז האלכוהול בדם אחרי 35-40 דקות מאז השתייה
· קצב הספיגה יורד במידה ובקיבה יש אוכל, במיוחד פחמימות ושומנים.
· אתנול נמצא בכל רקמות הגוף חשוב לזכור כי מסיסות הכוהל גבוהה יותר במים מאשר בחומרים שומניים ולכן הוא מתמוסס בעיקר ברקמות בעלות תכולת מים גבוהה כגון שרירים
· 90-98% של אתנול מתפרקים בכבד, קצב פירוק האתנול בכבד הוא קצב קבוע( בערך 15 גרם אתנול בשעה) ואינו תלוי בכמות נצרכת של כוהל אך נמצא ביחס למשקל הגוף של אדם 
· 2-4% מכמות האתנול  מופרשת  בנשימה, בזיעה או בשתן 
· יחס בין ריכוז הכוהל בדם לבין ריכוזו באוויר נשוף 2100:1.
· פירוק האתנול מתרחש במספר שלבים:
I. חמצון אתנול עד אצטואלדהיד על ידי אנזים אלכוהולדהידרוגנאז
II. חמצון  אצטואלדהיד עד חומצה אצטית על ידי אנזים אלדהיד דהידרוגנאז
III. פירוק חומצה אצטית לפחמן דו-חמצני ומים.  
· אנזימים המעורבים בפירוק אתנול נמצאו בכבד של כל היונקים ( כמות גדולה מאוד של אלכוהול דההידרוגנאז נמצאה בכבד של סוסים)  
· אתנול מתפרק בגוף במהירות קבוע  - בערך 15 גרם אתנול בשעה.
· אצל נשים כמות האנזים אלכוהול דהידרוגנאז קטנה יותר מאשר אצל גברים
· אצטואלדהיד אשר נוצר בשלב ראשון מאוד רעיל לגוף האדם ולכן חייב להתפרק במהירות עד חומצה אצטית (מעניין שאצל אנשים השייכים לגזע מנגולוידית כמות האנזים המפרק את אצטואלדהיד קטנה יחסית ולכן הם סובלים מהשפעות של אלדהיד ולא יכולים לשתות כמויות גדולות של אלכוהול)  
מה פתאום יש לנו אנזים לפירוק האתנול בגוף????
http://alcalc.oxfordjournals.org/content/36/6/608.full
http://journaltocs.info/307883-endogenous-ethanol-production-in-patients-with-diabetes-mellitus-as-a-medicolegal-problem-2/
· אתנול מיוצר בגופנו באופן טבעי בתהליך חילוף החומרים(אתנול אנדוגני EE )
· 2 מקורות לאתנול אנדוגני:
·  EE תוך תאי הנוצר בתהליך נשימה תאית
· EE חוץ תאי המיוצר על ידי חיידקים החיים במעיים 
· לאתנול אנדוגני תפקיד חשוב בתהליך נשימה תאית-קשר בין תהליכים המתרחשים בציטופלסה ובמיטוכונדריה
· כמות EE בגוף יורדת במצבי רעב, סטרס, חוסר בויטמין 1B . כמותו יורדת גם בתהליך ההזדקנות. (מכאן ברורות ההמלצות לשתייה מתונה של אלכוהול לאנשים מגיל 40 ומעלה)
· להבדיל מסמים שמולקולות שלהם רק דומות למולקולות של חומרים המופרשים בגוף באופן טבעי, לאתנול אנדוגני ולאתנול  אקזוגני(מבחוץ) יש בדיוק אותה מולקולה
· ישנם נתונים המראים מוזיקה, פסיכותרפיה, תרגילי התעמלות מסוימים יכולים לגרום לעלייה ב- EE .    
השפעת האתנול ותוצרי פירוק של אתנול על מערכות ואיברים שונים בגוף.....
http://www.alcoholanswers.org/alcohol-and-your-health.cfm
http://chemcases.com/alcohol/alc-07.htm
http://www.antidrugs.gov.il/template/default.asp?maincat=32&catId=183&pageId=995
http://www.beok.co.il/Category/Article/7592/%D7%90%D7%97%D7%AA+%D7%95%D7%9C%D7%AA%D7%9E%D7%99%D7%93+%D7%99%D7%99%D7%9F+%D7%96%D7%94+%D7%91%D7%A8%D7%99%D7%90+%D7%90%D7%95+%D7%9C%D7%90
1. השפעה על המוח
זרימת הדם אל המוח קבוע ולא תלויה בפעילות האדם – בערך 20% מכלל הדם זורם אל המוח ולכן אתנול מגיע אל תאי המוח מאוד מהר. נוירונים – תאים מהם מבוי המוח וכל מערכת העצבים – עטופים במעטפת שומנית. לכוהל מסיסות טובה בממס אורגני , הוא מתמוסס במעטפת השומנית של תאי העצב והשפעתו השלילית על תא העצב נמשכת עד חמצון מלא ( עד שהו מתחמצן עד פחמן דו-חמצני ומים).
   אלכוהול משבש את התקשורת בין תאי עצב בעיקר עקב הגברת פעולתו המעכבת של השליח העצבי GABA והתוצאה היא תחושת ישנוניות וכבדות. הוא גורם גם לדברנות יתר ולעלייה בביטחון העצמי, ולכן מכונה "חומר סיכה חברתי". 
 כתוצאה משינוי הממסר הכימי בין תאי העצב, גורם האלכוהול לשינויים בתפקוד של חלקי המוח השונים,: קליפת המוח, שתפקידיה העיקריים הם עיבוד אינפורמציה המגיעה מהחושים, חשיבה ובקרת תנועה, המערכת הלימבית (האמיגדלה וההיפוקמפוס) האחראית על תגובות רגשיות ועל אחסון אינפורמציה בזיכרון, הצרבלום ("המוח הקטן") שתפקידו בקרה של תנועת השרירים, וההיפותאלאמוס המווסת את הפרשת ההורמונים. 
אלכוהול גורם לשיבוש בכושר השיפוט, לקהות חושים, לעלייה בסף הכאב ולחוסר שליטה על תנועת השרירים. כמו כן הוא מביא לעלייה בחשק המיני אך לירידה בתפקוד המיני. שימוש מופרז וארוך-טווח באלכוהול מוביל לאיבוד זיכרון ולתגובות רגשיות מוגזמות. 
 מן הראוי לזכור שנשים פגיעות יותר מגברים להשפעות ההרסניות של אלכוהול, בשל ריכוז נמוך יותר של האנזים אלכוהול הידרוגנאז שתפקידו לפרק אלכוהול בכבד. 
2. השפעה על הכבד.  
כאשר אתנול מגיע לכבד, הוא גורם לעליה בפעילותו של אנזים ה- CYP2E1, מה שיכול להוביל לחמצון שומנים ויצירת חומצות שומן חופשיות שמצטברות באזור רקמת הכבד והאיברים הסמוכים.  
האלכוהול מגביר את הסיכוי לסרטן באיברים כמו המעי והכבד (במיוחד אצל אלה הסובלים מדלקות כבד ומחלות נלוות אחרות).

בטווח הארוך שתיית אלכוהול פוגעת בכבד ועשויה להוביל לשחמת הכבד.
3. השפעה על הלב
http://www.hadoctor.co.il/%d7%a9%d7%aa%d7%99%d7%99%d7%aa-%d7%90%d7%9c%d7%9b%d7%95%d7%94%d7%95%d7%9c-%d7%9e%d7%aa%d7%95%d7%a0%d7%94-%d7%9e%d7%95%d7%a0%d7%a2%d7%aa-%d7%9e%d7%97%d7%9c%d7%95%d7%aa-%d7%9c%d7%91
4. השפעה על רקמת הדם וכלי הדם
· אלכוהול גורם להגדלת כמות השומנים בדם
5. שמירה על משקל הגוף
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ריכוז אתנול בדם, מצב פיזיולוגי בריכוזים שונים של אלכוהול בדם.
האלכוהול משפיע השפעה פסיכוטרופית מדכאת על מערכת העצבים המרכזית. מדידה נכונה וישירה של ריכוז האלכוהול היא בדגימה של רקמת המוח עצמה. מסיבות ברורות, בחיי היומיום (למעט במקרים של נתיחה שלאחר המוות)  מבוצעת מדידה עקיפה - ריכוז האלכוהול בדם. 
הדם הוא המעביר את האלכוהול מהמעי הדק לכל רקמות הגוף, בכללן למוח. ממצאים ניסיוניים הראו כי ריכוז האלכוהול בדם מתייחס באופן ישיר לריכוז האלכוהול במוח. לפיכך, מנקודת המבט של הרפואה המשפטית, רמת האלכוהול בדם נתקבלה כמדד מקובל לכמות האלכוהול המשפיע על הגוף.
יש יחס ישיר בין ריכוז האלכוהול בדם לבין התנהגות השותה ומצבו הפיסיולוגי: 
-          ברמת אלכוהול של עד 50 מ"ג%, תיתכן הרגשה של זחיחות בינונית, אין השפעה ממשית. 
-          כאשר רמת האלכוהול בדם נעה בתחום שבין 50 - 100 מ"ג% ניתן להבחין בירידה בעכבות, עליה בביטחון העצמי, ירידה בתשומת הלב, שינוי בשיקול הדעת - בעיקר בנוגע לזמן ולמרחק, דברת, והפרעה תחושתית מסויימת. 
-          ברמת אלכוהול בתחום שבין 100-150 מ"ג% - דיבור עילג, הפחתה ביציבות, בחילה, עליצות מופרזת, בלבול מסויים, איבוד שקול הדעת הביקורתי, הפרעה בזיכרון, ישנוניות, האטת זמן התגובה. 
-          ברמת אלכוהול בתחום שבין 150-200 מ"ג% - בחילה, רעד, חוסר יציבות בהליכה. מצב של שיכרות ברורה. 
-          רמת אלכוהול בתחום שבין 200- 300 מ"ג% - אבדן התיאום בתנועות, בלבול שכלי בולט, רגשנות מופרזת, סחרחורת, ירידה בתחושת הכאב, חוסר התמצאות, פזילה והפרעות בראיה, הקאה והכרה מעורפלת. 
-          רמת אלכוהול בדם בתחום שבין 300- 400 מ"ג% - הכרה מעורפלת עד חוסר הכרה, ירידה ניכרת בתגובה לגירויים, הזעה, הרחבת נימיות העור. עלולה להתרחש אספירציה (שאיפת תוכן הקיבה לדרכי הנשימה). 
-          רמת אלכוהול של למעלה מ 400 מ"ג% - חוסר תחושה, דיכוי התגובות, דיכוי נשימתי, תמט כלי הדם ההקפיים, ירידה בטמפרטורת הגוף, חוסר הכרה עמוק, מוות (ראה מובאות 1-2). 
נהיגה בהשפעת האלכוהול
www.oryarok.org.il/webfiles/audio_files/hoveretmaamarim.pdf
רפואה בעד
http://www.hadoctor.co.il/%D7%A9%D7%AA%D7%99%D7%99%D7%AA-%D7%90%D7%9C%D7%9B%D7%95%D7%94%D7%95%D7%9C-%D7%9E%D7%AA%D7%95%D7%A0%D7%94-%D7%9E%D7%95%D7%A0%D7%A2%D7%AA-%D7%9E%D7%97%D7%9C%D7%95%D7%AA-%D7%9C%D7%91
סרטון (ברוסית) המסביר השפעת הכוהל על איברים שונים בגוף:
http://www.youtube.com/watch?feature=endscreen&v=6SwcogOgQy4&NR=1
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